

以创新求发展 莲都多方位实现“跨山突围”

吴柯沁 孔安迪 王拂晓

11月22日,浙江省委、省政府联合发文公布2023年度“科技创新鼎”名单,丽水市莲都区榜上有名,这是莲都区首次夺得该鼎,也是今年丽水全市唯一获此殊荣的县(市、区)。

以创新为标杆,向“新”而行。2023年以来,莲都区强力推进创新深化、深入实施“315”科技创新体系建设工程,围绕产业链、创新链、人才链“三链”协同发力,扎实推进区域创新体系建设,努力打造浙西南科创中心核心区,走出了一条“以创新求发展、向科技要红利”的科技创新高质量发展之路。

创新让产业向“新”、发展提“质”,也让数字发展成果更多地造福人民群众,填补偏远山区公共服务薄弱的缺口。2024年,莲都区持续攻坚,交出了一份“以强化科技创新和产业创新深度融合为关键路径,因地制宜发展新质生产力”的精彩答卷。



莲都全景图

三链融合 勇闯科技新赛道

换道超车,莲都有点“勇”。

瞄准时代发展趋势,莲都敢于招引具有突破性技术甚至颠覆性潜能的项目,开辟大健康、数字经济、半导体、新能源四个“新赛道”,聚焦“产业链”和“创新链”的深度融合,推动产业向价值链高端“跃升”。

11月5日,在莲都区碧湖镇白口村,浙江省“千项万亿”重点工程之一“白桥美丽健康创新港”项目主体结构正式封顶,标志着莲都区“三江口”协同发展区首个标志性项目进入全面冲刺阶段。

“项目建成后,能够集聚更多高端大健康方向的人才和项目,未来将打造成为整个浙西南中心城市的科创标杆地。”丽水市莲都区科技局主要负责人介绍。

为打造美丽健康产业新高地,莲都组建总规模50亿元、首期10亿元的美丽健康产业基金,发布美丽健康产业发展“百亿规划”,成功推动总投资50亿元的纳爱斯生态资源研究及产业化项目、总投资25亿元的翰尔西中国笔式注射器全自动生产线总部基地落地。截至目前,全区成功招引美丽健康产业项目13个,其中10亿元以上项目5个,美丽健康产业发展进入快速成长期。

而在数字经济赛道上,莲都双面发力,加快实施数字经济创新提质,推进“N+X”模式数字化改造,拉开了全“数”进军的大幕。

“丽水蚂蚁链产业创新中心信息技术服务营收已超2.5亿元。”中心负责人宋书培介绍,作为首个落地莲都的数字头部企业,近年来,中心共推荐了来自北京、上海、深圳、成都等地百余个优质项目来莲都考察对接,其中51个数字经济优质项目成功签约入驻。

与此同时,全区制造业正在驶入数字化改造“快车道”。在莲都区政府“牵线搭桥”下,浙江多马阀门科技有限公司与华为(丽水)数字经济创新中心合作,引进物联网数据采集、状态监控等技术,实现信息实时采集分析。“原先100元的产值需要消耗成本95元,现在只需要90元,今年预计能节省130万元。”浙江多马阀门科技有限公司负责人叶浩表示。

2024年1至10月,莲都区工业总产值547亿元,引导和支持30余家企业完成数字化改造转型,2023年,数字经济核心产业增加值占GDP比重8.2%。

随着领军新能源领域的杭州禾迈电力股份有限公司、逐鹿半导体产业的上海威固信息技术股份有限公司等优质企业纷纷落户,截至目前,莲都已引进2个亿元级新能源项目和4个亿元级半导体项目。莲都四大新赛道的“产业链”和“创新链”深度融合,科技创新加速腾飞。

“双链”腾飞,离不开人才支撑。莲都坚持“产业定位科技、科技索引人才、人才支撑产业”的基本逻辑闭环,制定出台莲都史上“含金量最高”的人才新政和科技新政,打出一套“引、育、用、留”组合拳。

人才如何“引”?近年来,莲都以重大产业招商项目为契机,牵引落地了一批高层次人才领衔的人才科技项目和重大科创平台。积极对接浙江大学、湖南大学等知名院校,成功携手华智生物技术、上海市农业生物基因中心等领跑行业的科研机构,推进浙江大学莲都技术转移中心等6所院校技术转移中心落地莲都,全方位激发科技人才活力。

人才如何“育”?莲都不断完善“考、评、赛、训”育才体系,截至目前,莲都开展各类职业技能培训6251人次,新增技能人才5570人、高技能人才2290人、数字高技能人才667人。今年,莲都区培养的2名高技能人才获评“浙江工匠”培养项目,累计培养了浙江工匠8人、浙江青年工匠13人。

强化“用”才,莲都加速科技成果转化,入选省第二批科技特派团试点;为了“留”才,莲都提升人才服务水平,丽水市首家“浙江院士之家”落户古堰画乡,在数字经济双创园、碧湖新城等地建成“人才之家”,碧湖新城163套人才公寓正式投入使用。

近悦远来 拼出营商新优势

在空间、资金等创新要素上“先天不足”,莲都如何在赛道上“高歌猛进”?

一系列成果背后,是莲都“拼”出来的“满满诚意”。

最大力度“拼干劲”,奏响莲都招商最强音。为了寻求发展之路,书记、区长带头“双招双引”,跑遍北京、上海、深圳、杭州、苏州等“顶流”城市。仅今年1至10月,莲都区共招引亿元以上制造业项目13个,其中10亿元以上项目4个(含20亿元以上项目2个),亿元项目9个,其中,国家级专精特新“小巨人”企业3家,国家级独角兽企业1家,国家高新技术企业6家。

“一把手带头招商激发了我们招商一线干部的干劲和激情,在项目面前我们不是等靠要,而是追抢拼。”莲都区产业招商专班美丽健康组组长陈昊颖说。今年1至10月,陈

昊颖所在的美丽健康组对接企业252家次,实地走访企业77家次,成功招引1个10亿元以上项目和2个亿元项目。

扎扎实实“拼服务”,打造“近悦远来”生态圈。莲都不仅力争项目签约落地,更是做好投产达效的“后半篇文章”。近年来,莲都加快打造“科技型中小企业—高新技术企业—创新型领军企业”科技企业培育链条,全面落实研发费用税前加计扣除、高新技术企业所得税优惠等普惠政策,激励企业加大研发投入。

在莲都区美丽健康产业基地一楼,签约落地不久的凡知浙江研发生产基地已经建成了集研发、生产和销售于一体的高标准厂房,“企业落地莲都,从考察、立项、批复到投产,仅仅用了5个月时间,创造了凡知医学业务扩张的新纪录。”北京凡知医学科技有限公司董事长宋克清说。

此外,莲都区还出台政务服务增值化改革实施方案,建立政企恳谈会制度,市区共建企业综合服务中心,逐步构建为企业服务新生态;积极推行“拿地即开工”制度,拍地成功后2天内实现“六证齐发”;探索柔性执法,公布“首违轻微不罚”清单;开启“网办优先、自助为辅、窗口兜底”政务服务模式,其中“一网通办”办件率达99.71%。

主动求变“拼方法”,政务服务增值激发企业活力。今年3月,莲都区委改革办联合区经信局、区商务局和区供电公司在莲都区企业综合服务平台“上新”三大“计算器”。“金融计算器”收集8家银行的信息,为企业信贷推送最优方案,“能效计算器”帮助企业合理规划投资方案;“政策计算器”整合莲都区所有惠民政策,让政策利好“免申即享”。

三大计算器助企“算”出经营最优解,“企点我帮”则“上门”解决经营痛点。2023年11月,莲都创新推出“企点我帮”增值服务,通过企业在在线点单、行业主管部门接单,由行政执法、市场监管等部门人员组成服务团,以上门“体检”的方式为企业提供点单式、预约式增值服务。2024年以来,莲都区劳动类、合同类等涉企民事矛盾纠纷案件数量同比下降34.78%。

流动“十助” 打造山区服务新样板

不仅企业能“点单”,群众也能“点单”。“创新”引领莲都区高质量发展,同样也惠及更多山区百姓。莲都打造“一键在莲、全域优享”山区公共服务品牌,形成可复制可推广的山区公共服务供给样板。

面对山区公共服务资源散、力量弱、可及性差等问题,莲都打通民政、卫健、供销等30个部门信息渠道,以“96345”信息平台为载体,建设“一键在莲”数字化服务平台,提供助医、助行、助餐、助购、助急、助洁、助业、助乐、助学的“1415+N”山区流动“十助”服务,将“便民服务小窗口”汇集成为“公共服务大平台”。通过“线上点单+平台派单+线下服务”模式,整合流动“十助”党建联建成员单位服务资源和信息渠道,链接成员单位、各乡镇(街道)党群服务中心与“96345”平台,形成互联互通“铁三角”,推动山区公共服务供给与需求侧精准匹配,塑造“城乡均等、集约高效”服务格局。

流动“十助”服务中,莲都率先开展“院前救护车+智慧流动医院”“助医”模式,打通乡村医疗“最后一公里”。截至目前,莲都下派医务人员1.1万余人次,创新打造山区巡回诊疗车,覆盖全区57个未设医疗机构的行政村,服务山区群众21.8万余人次,将山区急救平均反应时间从39分钟缩短到14分钟以内,并实现“就医挂号、检查取药、医保

报销”全流程一站式快速办结。

又如,在“助销”方面,莲都流动供销致富车做法获全省“致富大篷车”最佳实践入围案例。“浙丽供”“浙丽产”“浙丽销”三大流动供销致富车,串联雅溪、太平、仙渡等16条农产品进城路线,助力农产品从“田间地头”直通“厨间灶头”,“供销大集市”覆盖辖区主要集镇,“供销社集进社区”惠及社区群众,不断畅通城乡供销渠道。今年以来,莲都持续运行“浙丽销”致富车6辆,常态化“流动收购山区农产品”,销售金额累计超1100万元。

利用智慧流动医院、流动供销致富车等设施和服务的精准信息,莲都还创新“颐养在莲”山区养老模式,入选2024年浙江省委改革办群众天天有感知改革试点。“颐养在莲”通过构建颐养体系、促进颐养融合、探索颐养智享等措施,破解山区居家养老难题。截至目前,通过机构-居家-社区融合发展,机构养老床位入住率达到71%,其中公建民营机构实现入住率80%以上,居全市首位;建设家庭养老床位104张,共有培育山区养老管家232名,实现全域覆盖。

山区也能搞创新。在跨山突围的征途上,莲都持续攻坚,让发展惠民走进山区,让科技创新成就山区,以更大力度培育增长极,打造发展新质生产力的先行地。



丽水市赵继宗王硕神经科学研究院揭牌



莲都区开展“法治体检”进企业、“问诊把脉”助发展活动。



丽水蚂蚁链产业创新中心



莲都经济开发区白桥区块

(本版图片由莲都区委宣传部提供)